Министерство образования и науки Самарской области

государственное бюджетное общеобразовательное учреждение

Самарской области средняя общеобразовательная школа № 1 «Образовательный центр» имени Героя Советского Союза Ганюшина П.М. с.Сергиевск муниципального района Сергиевский Самарской области

 Методическая разработка 
урока окружающего мира, 

проведенного  в 1 «В» классе,

 по теме
 «Жизнь земноводных весной»
Учитель: Скидан Оксана Владимировна
                                                   2016 год
УМК: Начальная школа XXI века.

Цель:
Сформировать представление учащихся о земноводных.

Задачи:

1) ввести понятия «земноводные», «головастики»; выделить общие черты и различие лягушки и жабы; рассмотреть развитие лягушки; познакомить с другими земноводными – тритоном и саламандрой
2) развивать наблюдательность, умение слушать, критическое и креативное мышление, умение анализировать и делать выводы, коммуникативные способности детей; развивать познавательный интерес к животному миру
3) воспитывать бережное отношение к природе 
Планируемые результаты:
Предметные: научатся отличать земноводных
Метапредметные:
Регулятивные: целеполагание – принимать и сохранять учебную задачу; планирование – планировать свои действия в соответствии с поставленной задачей и условиями её реализации.
Познавательные: общеучебные – контролировать и оценивать процесс и результат деятельности;  формулирование познавательной цели, поиск и выделение информации, анализ с целью выделения признаков, синтез, как составление целого из частей, выбор оснований для сравнения, классификации объектов, установление причинно-следственных связей.
Коммуникативные: управление коммуникацией – координировать и принимать различные позиции во взаимодействии.
Личностные: смыслообразование – осознают значение учебной деятельности.
Тип урока: урок получения новых знаний
Оборудование: презентация, проектор, экран,  таблички для работы в парах, учебник: Н.Ф.  Виноградова   Окружающий  мир: 1  класс:  учебник  для  общеобразовательных  учреждений    -  М.:  Вентана – Граф,  2011, Рабочая тетрадь: Н.Ф.  Виноградова   Окружающий  мир: 1  класс:  для  общеобразовательных  учреждений    -  М.:  Вентана – Граф,  2013
Формы работы: фронтальная, индивидуальная, групповая.

                                                     Ход урока:

I. Организационный момент. Сообщение темы урока.

Если хмурится с утра,
Нам поможет доброта!
Все ребята подтянитесь

И друг другу улыбнитесь!
Посмотрите  друг  на друга,

Улыбнитесь и тихонечко садитесь!
- Отгадайте загадку:

В лесу и на болоте

Вы нас всегда найдёте:

На поляне, на опушке,

Мы – зелёные …   (лягушки)
- Как вы думаете, о чём мы будем сегодня говорить?
- Откройте страницы 83-84 учебника, рассмотрите их. Как называется тема нашего урока?  (Жизнь земноводных весной.)

- А кто такие земноводные?  
II. Работа над новой темой.

1. Работа по учебнику.

- Проверим вашу догадку. На с. 84 прочитаем текст.  
- Правы ли вы оказались?   Придумайте к этому тексту заголовок. 
- Откройте с.83 учебника. Найдите рисунок и задание к нему. Что предлагается вам сделать? 
- Кто может рассказать о развитии лягушки?  
III. Просмотр фильма «Как икринка превратилась в лягушку»
- Скажите,  чем ваш рассказ о развитии лягушки отличается от увиденного?  
-Сделайте вывод, как же развивается лягушка. Проверьте себя, прочитав вывод на с. 84 учебника.
IV. Сценка
- Как-то вечером встретились лягушка и жаба. Вам интересно узнать, о чём они говорили? Слушайте внимательно!

Жаба. Здравствуй, Лягушка!

Лягушка. Здравствуй, Жаба!

Жаба. Почему ты так быстро и далеко прыгаешь?

Лягушка. А потому, что задние лапки у меня длиннее, чем у тебя, и мне удобно им отталкиваться и прыгать.

Жаба. А мне тяжело прыгать, мне с моими короткими лапками удобнее  ходить.

Лягушка. Посмотри, какая у меня гладкая и скользкая кожа. В год я четыре раза переодеваюсь – меняю свою кожу, и всякий раз съедаю поношенное платье.

Жаба. А у меня кожа покрыта бугорками. Они такие красивые!

Лягушка. Скажи, Жаба, а почему ты держишь голову очень близко к земле? Я вот всегда голову вверх  приподнимаю!

Жаба. А потому, что я питаюсь насекомыми, которые ползают по земле. А ты охотишься за летающими насекомыми.
Лягушка. Почему-то я совсем не вижу тебя днём?

Жаба. А я вообще не люблю солнечный свет, мои зрачки днём превращаются в узкие щёлки. Зато я прекрасно вижу в темноте, поэтому на охоту отправляюсь только после захода солнца.

Лягушка. Ну, тогда удачной охоты!

V.      Физкультминутка.

На болоте две подружки, две зелёные лягушки

Утром рано умывались, полотенцем растирались.

Ножками топали, ручками хлопали.

Влево, вправо наклонялись и обратно возвращались.
VI. Работа в парах. Работа с таблицей «Что сравнивается»
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- Скажите, что вам нужно будет сравнить? У кого? 
 - Ребята, вам нужно выбрать нужную характеристику земноводного и знаками + или – отметить в таблице.
VII. Самопроверка выполненной работы 
VIII. Просмотр презентации «Разнообразие земноводных».  
- Мир земноводных разнообразен. Какие ещё животные прекрасно себя чувствуют в воде и на суше, узнаем, посмотрев презентацию (Слайд 1.)
- Озёрная лягушка. Живёт в достаточно глубоких водоёмах. В случаях опасности озёрная лягушка обычно прячется в воде. Охотится она преимущественно на суше, вдоль берегов водоёмов.   (Слайд 2.)
- Травяная лягушка – одна из самых распространенных лягушек.  (Слайд 3.)

- По окраске лягушки бывают разные: голубые, зелёные, жёлтые, краснобрюхие, белые. (Слайд 4.)
- Есть лягушки массой более 3 кг.  (Слайд 5.)
 - Самая маленькая лягушка – кокоа – помещается на  указательном     пальце. Она обладает самым сильным ядом в мире животных.  (Слайд 6.)
- Зелёная жаба предпочитает открытые места: поля, луга, поймы рек. Обитает в Вологодской и Кировской областях.  (Слайд 7.)
- Австралийская жаба. Засушливый период проводит зарывшись в норе, предварительно запасая воду в больших подкожных полостях и в полости тела. (Слайд 8.)
- Тритон гребенчатый. Гребень служит для увеличения кожного дыхания. 
Хвост для тритона – дело наживное: рыба ли хвост отхватит, рак ли – тритону эта беда не беда: он не то что хвост – даже новую лапку может отрастить (Слайды 9, 10.)
- Пятнистая, или огненная, саламандра достигает в длину 20 – 25 см. Очень любит дождливую погоду, за что её прозвали «дождевой ящерицей» (Слайд 11.)

IX.   Самостоятельная работа детей.
Работа в тетради на печатной основе с.80-81
X. Итог. 
- Кто такие земноводные?

- На кого похожи головастики, вылупившиеся из икринок?

- Как развивается лягушка?

- Как отличить жабу от лягушки?  (У лягушки кожа гладкая, у жабы – с бугорками.)

- Что общего у всех земноводных?  (Голая кожа.)
- Чем отличаются тритон и саламандра от лягушки и жабы? (Наличием хвоста.)
XI. Релаксация. 

- Сядьте удобно. Опустите голову на парту. Закройте глаза и постарайтесь представить то, о чем я буду говорить.
 На фоне музыки учитель читает стихотворение:

Все, все, все на свете, нужны!

И мошки не меньше нужны, чем слоны. 

Нельзя обойтись без чудовищ нелепых

И даже без хищников злых и свирепых.

Нужны все на свете, нужны все подряд,

Кто делает мед, и кто делает яд.

Да, если мы с кем-то не очень дружны-

Мы все-таки очень друг другу нужны!

А если нам кто-то лишним покажется,

То это, конечно, ошибкой окажется.

- Поднимите голову, откройте глаза и хором прочитайте выделенные строки стихотворения.

-Ребята, найдите у себя на парте «солнышко» и «тучку».
Поднимите картинку, которая теперь соответствует вашему настроению.
Молодцы! У вас у всех хорошее настроение. Благодаря дружбе, вы справились со всеми трудностями на  уроке, узнали еще один секрет природы. И у меня чудесное настроение от вашей хорошей работы. Я тоже хочу подарить вам солнышко  и всем присвоить звание «Знатоки природы» (детям вручаются эмблемы). 
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